

А.Г. Агеев

Могилевский государственный университет  
имени А.А. Кулешова

УДК 94(476) "1917"

## **ФОРМИРОВАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В МОГИЛЕВЕ ПЕРВЫХ БЕЛОРУССКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В 1917 г.**

*Ключевые слова: Могилевский Белорусский комитет, М. Коханович, Белорусская Народная Республика, Всебелорусский съезд, Учредительное собрание, Могилев.*

*Могилев являлся третьим городом Российской империи (после Петрограда и Москвы), в котором решалась судьба революции 1917 г. Могилевский Белорусский Комитет – это первая на территории Восточной Белоруссии XX в. общественная организация, которая выступала за автономию, а затем и независимость белорусской нации. Члены комитета участвовали в выборах в Могилевскую городскую думу в августе 1917 г., в проведении в декабре 1917 года Всебелорусского съезда. Они собрали представительное собрание общественных организаций в марте 1918 г., которое подержало создание Белорусской Народной Республики.*

В начале XX столетия Могилев был типичным губернским городом европейской части Российской империи. Но в 1917 г. благодаря нахождению в нем Ставки Верховного Главнокомандующего российской армии он становился одним из тех центров империи, в которых решалась судьба революции. Революция 1917 г. актуализировала и активизировала национальное движение за создание белорусского государства. Жители Могилева активно участвовали в революционных событиях, в создании политических партий и общественных организаций, в том числе национальных. События тех лет на приграничных со Смоленской областью территориях, на наш взгляд, представляют интерес не только для белорусских, но и для российских, и в частности для смоленских, исследователей.

Долгие десятилетия деятельность почти всех организаций, которые советская историческая наука относила к числу контрреволюционных, либо оставалась практически неисследованной, либо была описана крайне предвзято. И только в последнее десятилетие документы литовских и белорусских архивов позволили пролить свет на работу многих политических организаций в революционных условиях, в том числе комплексно реконструировать процесс создания и деятельность в 1917–1918 гг. в Могилеве одной из самых успешных белорусских организаций революционного периода – Могилевского Белорусского Комитета, который стал первой национальной демократической политической организацией белорусов на востоке Беларуси. В данной статье используются как некоторые опубликованные нами с И.А. Пушкиным в совместной монографии

малоизвестные факты и свидетельства тех лет [2], так и неопубликованные материалы, прежде всего те, которые касаются Смоленщины.

Подтолкнула и ускорила объединение белорусов Могилева в марте 1917 г. подготовка к проведению съезда белорусских национальных организаций. Могилевский Белорусский Комитет официально легализовался в апреле 1917 г. А процесс принятия его уставных и программных документов, формирования организационной структуры, даже наименования затянулся.

Могилевский белорусский кружок сначала насчитывал всего 12 человек и был создан 23 марта 1917 г. собранием лиц, признающих себя белорусами. На собрании же были избраны и делегаты на съезд белорусских национальных организаций, на котором 25–27 марта в Минске особой активностью отличился могилевский делегат Михаил Коханович. Он был избран в состав ряда комиссий съезда, членом Белорусского Национального Комитета. Как секретарь этнографической комиссии М. Коханович отметил, что комиссия пришла к выводу: границы Беларуси определяются расселением белорусского народа в составе губерний – Минской, Гродненской, Могилевской, части **Смоленской** и Черниговской (Витебская ошибочно не была напечатана – авт.). Съезд согласился с данными выводами и предложениями [2, с. 19].

Белорусский кружок официально оформился 31 марта как Могилевский белорусский организационный комитет. В него вошли 24 человека, а в правление – 12. А преобразовался и легализовался Комитет в апреле 1917 г. [1]. Архивные документы раскрывают дальнейшую эволюцию названий организации: с июня 1917 г. она называлась Могилевский белорусский комитет (МБК), с января 1918 г. – Могилевская белорусская рада. Руководили Могилевским белорусским комитетом с 4 апреля по 19 мая 1917 г. – И. Реут, с 24 мая по 20 октября 1917 г. – В. Кокошинский, с 20 октября 1917 г. и до момента ликвидации – М. Коханович [7, с. 219–220].

Количество сторонников МБК довольно быстро достигло нескольких сотен человек. Причем структуры в некоторых учреждениях создавались как самостоятельные единицы. Предпринимались меры по учреждению филиалов в уездных городах губернии. Достаточно быстро были налажены контакты с белорусскими организациями в Витебске, Гомеле, Орше, с Белорусской народной громадой в Москве.

Анализ устава, практической деятельности членов МБК безусловно свидетельствует об искренней заинтересованности в экономическом и культурном прогрессе края, в обретении белорусами достойного места в сообществе народов. Белоруссию, по мнению членов МБК, должно выделить в самостоятельную административную единицу, а управлять ею должны лица из среды самого населения Белоруссии, для чего нужно образовать местный законодательный орган и четко разграничить компетенцию между ним и общегосударственными органами [5].

Члены организации сумели не только активно участвовать в национальной и политической жизни края, но и во многом определять повестку дня городской жизни Могилева. Представители МБК вошли в состав ряда общественных и государственных учреждений города Могилева, уезда и губернии: в созданном при губернском комиссаре Комитете общественной безопасности, в заседаниях Могилевской губернской земляной комиссии, в Могилевском уездном земском собрании, в Могилевском исполнительном комитете и т.д. – и активно действовали в них. Председатель Могилевской губернской земской управы 8 июля 1917 г. просил направить представителя от белорусской организации в организационное бюро по подготовке губернского съезда по народному образованию (на съезд были приглашены четыре представителя от МБК), представители МБК присутствовали на заседаниях Могилевского уездного школьного комитета и т.д. По инициативе и при активном участии членов комитета 24–25 июня 1917 г. в Могилеве были проведены Дни свободной Беларуси, приуроченные к традиционному белорусскому празднику Ивана Купалы [7].

Съезд учителей средних школ Виленского учебного округа, который состоялся в Могилеве в августе 1917 г., по инициативе М. Кохановича высказался за преподавание в народных школах белорусских губерний на белорусском языке, а также за изучение языка, истории, этнографии и географии края в средних учебных заведениях. Для более быстрого выполнения этой резолюции в МБК разработали и оперативно выдали программу по курсу белорусской истории. В течение ноября 1917 года МБК разослал по два экземпляра программы в 78 учебных заведений Беларуси, в том числе Велижа и Невеля (Витебская губерния) [2, с. 36].

Представители комитета принимали участие в работе Первой сессии Центральной Рады белорусских организаций в Минске 5–6 августа 1917 г. Рада постановила послать делегатов, в том числе и одного делегата от Могилева, на совещание негосударственных народов в Киев. [1].

Благодаря деятельности Могилевского белорусского комитета на первых демократических местных выборах в городскую думу было впервые в истории Могилева успешно представлено национальное белорусское политическое течение. Всеобщие, равные и прямые при тайном голосовании выборы в Могилевскую городскую думу состоялись 13 августа 1917 г. Был сформирован список кандидатов в гласные городской думы от прогрессивного населения окраин города Могилева и Белорусского Национального Комитета. Список получил 6 из 64 мест в думе [7, с. 220]. С учетом национального состава жителей города (евреи (50%), белорусы, русские, поляки), это был успех. По итогам выборов был создан Белорусский Комитет гласных Городской Думы, что позволило белорусам отстаивать свои интересы в Могилевской городской думе в течение 1917–1918 гг.

После Октябрьского переворота в Петрограде Комиссар Временного правительства по Могилевской губернии Р. Певзнер 26 октября 1917 г. созвал

совещание политического актива Могилева. Белорусский комитет представлял М. Коханович. Созвучно мыслям большинства выступающих он назвал большевистское восстание преступлением и контрреволюционным актом, так как после него может вернуться прежний (то есть самодержавный) режим [1].

Формирование отдельного списка от белорусов на выборах в Учредительное собрание позволило белорусским организациям Восточной Беларуси попытаться также выйти на общероссийский уровень деятельности. Этот список был составлен в результате переговоров с организациями Орши (Оршанский белорусский народный комитет) и Гомеля (Гомельский союз белорусской демократии) и утвержден на общем собрании Белорусского национального союза, которое состоялось 12 октября 1917 г. в г. Могилеве. При обсуждении вопроса проведения съезда белорусских организаций было предложено центром Белоруссии сделать Могилев и по этой причине провести съезд. Белорусские организации Поднепровья предлагали 5 января 1918 г. созвать в Могилеве со всей Белоруссии представителей земств, городских дум, советов, белорусских партий и организаций и образовать здесь временный орган управления краем – Белорусский народный совет. Его главная миссия заключалась бы в проведении выборов в постоянный орган власти – Белорусскую Краевую думу. Это был один из проектов создания в Беларуси самостоятельной системы власти. Могилев мог стать первой столицей страны в XX веке. Однако был выбран другой вариант – Всебелорусский съезд был проведен в декабре 1917 г. в Минске, за которым постепенно и закрепился статус столицы.

Могилевский белорусский комитет активно присоединился к подготовке первого общенационального форума белорусов – Всебелорусского съезда в декабре 1917 г. В Могилеве 1 декабря 1917 г. в зале городской думы состоялось собрание белорусов, на который МБК пригласил Исполнительный комитет Могилевского губернского совета крестьянских депутатов. На собрании был выработан Наказ Могилевского Белорусского Совета делегатам Всебелорусского съезда. В обращении, выданном МБК по этому поводу, подчеркивалось, что в борьбе за лучшее будущее белорусский народ был терпелив, но разлад, внесенный в последнее время в ряды русской демократии, грозит полным развалом и анархией всему государству. Такая опасность толкает сыновей многострадальной Беларуси взять на себя задачу сохранения целостности своей родины и добытых свобод от посягательств, с чьей бы стороны они ни исходили.

Подобные предписания и обращения к общенациональному форуму белорусов складывались в то время в белорусских организациях, учреждениях, воинских частях по всей Белоруссии и за пределами нашей страны. Так, сохранился наказ воинов белоруссов 404-й пешей (пехотной) Могилевской дружины делегатам Всебелорусского съезда. В нем воины требовали: «п 1. Белоруссия автономная федеративная на самых широких

демократических началах с правом на культурное самоопределение народностей, в меньшинстве населяющих край; п. 2. Собственный сейм...; п. 10. Состав Белоруссии: Могилевская, Минская, Витебская, Гродненская и 2 уезды от Днепра по реке Сож **Смоленской губернии**. В губ. Черниговской, Волынской, Виленской предоставить право на самоопределение путем плебисцита» [2, с. 46].

Отношения МБК с оккупационными польскими и германскими властями 1918 г. были умеренно конструктивными. Например, его исполнительный комитет в связи с появившимися предложениями о ликвидации в Могилеве окружного суда и некоторых губернских учреждений, а также присоединением оккупированной части Могилевской губернии в судебном порядке к Минской губернии предпринял много усилий по сохранению статуса и роли города Могилева в жизни Белоруссии. Лидеры МБК настойчиво и неоднократно ходатайствовали перед германскими оккупационными властями оставить губернские учреждения в Могилеве.

Политические взгляды деятелей Могилевского Белорусского Комитета эволюционировали от идеи государственной автономии Белоруссии в составе Российского государства в течение 1917 г. до одобрения создания независимой Беларускай Народной Республики в 1918 г. Условия Брестского мирного договора между Германией и РСФСР и провозглашение независимости Беларускай Народной Республики 25 марта 1918 г. сильно повлияли на деятельность МБК.

После появления сведений из Минска о том, что Беларуская Рада (выбрана Всебелорусским съездом в декабре 1917 г.) объявила в Минске о создании Беларускай Народной Республики и провозгласила 25 марта ее независимость, активисты МБК решили созвать собрание всех могилевских организаций. По инициативе МБК 31 марта 1918 г. в помещении окружного суда собрались около 400 представителей губернского и уездного земств, местной городской думы, национальных, профессиональных, культурно-просветительских и общественно-политических организаций. На собрании почти единогласно было поддержано создание Беларускай Народной Республики и признание власти Беларускай Центральной Рады в Минске как органа управления образованного государства на территории расселения белорусского народа. Могилев оказался единственным из крупных городов Белоруссии, который на таком представительном мероприятии поддержал идею суверенитета республики, выраженную в Уставной грамоте от 25 марта 1918 г. [1].

Не все источники подтверждают место и дату проведения собрания, а также такую его представительность. Например, отсутствовали сведения о собрании в эти сроки в работах известного советского могилевского краеведа И. Филипповича, который детально изучал этот период [8]. Непонятными были мотивы появления на собрании и голосования за образование БНР представителей слишком разнообразных по своим взглядам

и направленности деятельности национальных, профессиональных, культурно-просветительских и общественно-политических организаций и т.д.

Обнаружение в Литовском центральном государственном архиве дела с мандатами участников знаменитого собрания (26 мандатов и удостоверений для 34 участников) позволило установить цель собрания – решение вопроса об установлении краевой власти [4]. Отсюда и высокая явка и мотивация участников. В условиях, когда рядом в Советской России полыхала гражданская война, МБК ставил вопрос о власти. В независимости от политических взглядов, многих могилевчан, вероятно, устраивали мир, стабильность в крае, объединяло желание дистанцироваться от нестабильной коммунистической соседки, что определило поддержку белорусского вопроса. Делегаты не представляли себя лично, а были избраны и направлены своими организациями, обществами и учреждениями.

Необходимо подчеркнуть также то, что белорусский вопрос на страницах могилевской печати был почти таким же популярным, как вопрос о поставках и закупках хлеба для горожан. Он в течение 1917–1918 гг. буквально не сходил со страниц местных газет, в том числе благодаря публицистической активности членов МБК.

Невозможность в условиях немецкой оккупации осуществления полноценной независимости БНР подтолкнула белорусских политиков к необходимости усиления пропаганды идей белорусского дела, заставила задуматься об издании своих газет. Руководство комитета решило ходатайствовать перед Народным секретариатом БНР о выделении средств на деятельность МБК. Вопрос был чрезвычайно актуальным во всех регионах. Народный секретариат обсудил его и постановил издавать 14 белорусских газет для пропаганды и защиты белорусской государственности, независимости и неделимости не только в Могилеве, но и в Минске, Вильнюсе, Витебске, Смоленске, Гродно, Белостоке, Гомеле, Полоцке, Пинске (на пинчукского речи), Бобруйске, Москве, Петрограде и Киеве. А вот вопрос издания газеты в Варшаве остался нерешенным. Как видно, правительство БНР собиралось заниматься продвижением белорусских идей с помощью газет на всей этнографической территории Беларуси, а также среди белорусской диаспоры в Киеве, Москве и Петрограде. В результате 24 мая 1918 года на заседании НС БНР было решено потратить 5000 рублей на издание еженедельной газеты в Могилеве [2, с. 79].

Революционные события 1917 г. способствовали формированию белорусского политического движения в Могилеве. Можно утверждать, что создание и деятельность Могилевского Белорусского Комитета – это первый в XX в. на территории Восточной Беларуси выход на политическую арену общественной организации, которая являлась выразителем интересов белорусской нации. МБК – типичная белорусская

организация, в ее деятельности отражаются все судьбоносные процессы и основные сюжеты революционных событий 1917 г. на территории Белоруссии. В то же время Могилевский комитет – одна из самых успешных организаций белорусского народа, которая была представлена в Городской Думе, сумела организовать поддержку в губернском и по национальному составу еврейско-белорусско-русско-польском городе поддержку идеи создания белорусской государственности.

### Литература

1. Агееў А.Р., Пушкін І.А. Магілёўскі беларускі камітэт і палітычнае самавызначэнне магілёўцаў напрыканцы Першай сусветнай вайны // Романовские чтения – 10, посвященные 80-летию со дня основания исторического факультета: сб. статей Международной науч. конференции / под общ. ред. И.В. Шардыко. Могилев: МГУ имени А.А. Кулешова, 2015. С. 64–65.
2. Агееў А.Р., Пушкін І.А. Фарміраванне і дзейнасць Магілёўскага Беларускага Камітэта (1917–1918): манаграфія. Магілёў: МДУ імя А.А. Куляшова, 2017. 292 с. : іл.
3. Кахановіч М. Магілёўцы і незалежнасць Беларусі (мае ўспаміны) // Спадчына. 1997. № 6. С. 3–5.
4. Литовский центральный государственный архив. Ф. 582. Оп. 2. Д. 65. Л. 1–26 .
5. Праграмныя палажэнні палітычнай секцыі Магілёўскага Беларускага Камітэту наконт дзяржаўнага ладу Расіі // Центральная библиотека Академии наук Литвы. Отдел рукописей. Ф. 21. Д. 2218. Л. 32–32 об.
6. Пратаколы пасяджэнняў культурна-асветніцкай камісіі 1-га Усебеларускага з’езда // Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 457. Оп. 1. Д. 1. Л. 1, 6–7, 13–13 об.
7. Пушкін І., Агееў А. Стварэнне і дзейнасць Магілёўскага беларускага камітэта // Гарадзенскі соцыум 2013. Гісторыя і памяць. XV–XX стст. / пад рэд. А.К. Краўцэвіча і А.Ф. Смаленчука. Гродна, 2014. С. 212–229.
8. Филипович И.И. Могилев: Хроника событий 1917–1918 (по архивным и печатным материалам). Могилев, 1995. 125 с.

**A.G. Aheyev**

*Mogilev State A. Kuleshov University*

### **Formation and activities in Mogilev of the first Belarusian political organizations in 1917**

*Key words: Mogilev Belarusian Committee, Mikhail Kaxanovich, Belarusian People's Republic, All-Belarusian Congress, Constituent Assembly, Mogilev.*

*Mogilev was the third city of the Russian Empire (after Petrograd and Moscow), in which the fate of the 1917 revolution was decided. The Mogilev Belarusian Committee is the first public organization in the territory of Eastern Belarus in the 20th century that advocated autonomy and then and independence of the Belarusian nation. Members of the committee participated in the elections to the Mogilev City Duma in August 1917, in the holding in December 1917 of the All-Belarusian Congress. They assembled a representative meeting of public organizations, which supported the creation of the Belarusian People's Republic.*